



女排超级联赛第5轮 主场3:1掀翻领头羊

天津女排 轻装上阵拼出胜利

本报讯(记者 谢晨 摄影 孙震)

2025—2026赛季女排超级联赛常规赛第5轮昨天打响,天津渤海银行女排主场3:1(25:22,35:37,25:21,25:14)击败上海女排,打破对手联赛不败金身的同时斩获主场两连胜。

开赛至今,上海女排4战全胜,特别是在客场3:0横扫卫冕冠军江苏女排之后,一跃成为本赛季最大的夺冠热门。昨天做客津城,上海女排并未有丝毫怠慢,俄罗斯主攻瓦罗科娃与加拿大接应范赖克两位知名外援领衔全主力阵容首发登场。天津女排相比上轮也做出了首发调整,巴西主攻娜塔莉亚伤愈回归,与刘美君搭档首发主攻线。多米尼加外援马丁内斯因伤休战,夏思佳与小将刘敏乔联手副攻线,二传派出朱航霆,接应是刘鑫,自由人为孙婉鋆。

比赛一开始,天津女排便在主场拼出了气势,凭借高质量的发球带动拦防,很快建立起比分优势。尽管上海女排在局末阶段连续追分,但天津女排还是以25:22先下一城。第2局前半段的走势与首局相似,但上海女排这一局在局末阶段成功追平



“小妹”变“大姐” 23岁主攻挑大梁

■ 记者 谢晨 摄影 孙震

天津女排本赛季迎来大幅度的新老交替,一批不满20岁的年轻队员升入成年队,这种背景下,23岁的主攻手刘美君已经成为队中比赛经验较为丰富的“大队员”了。尽管从赛季开始前就受到肩伤的困扰,但刘美君开赛以来还是保持着不俗的发挥。昨天主场战胜上海女排的比赛中,刘美君又承担起了重任。

身高1.81米的刘美君在网口攻拦环节的竞争中并不占优势,但她每每能够依靠丰富的手法变化进攻得分、凭借精准的起跳时机拦网得手。在与上海女排的比赛中,刘美君贡献了队内的第二高分16分,仅次于巴西主攻娜塔莉亚的30分。其中,刘美君42次进攻出手得到12分,得分率为29%,她还通过拦网得到3分、发球收获1分。此外,刘美君

全场比还承担了队内第二多的29次一传,一传成功率和到位率分别为72%和55%。“上海女排是非常强劲的对手,我们赛前也做好了困难准备,要力拼每一分。”赛后,刘美君说,“我身高有限,只能依靠技术的全面性弥补,包括进攻时的手腕变化等。”

如今,随着朱航霆、孙婉鋆、刘敏乔等一批小将的加入,刘美君在队中的角色也发生了变化,她直言:“上一个周期有姐姐们带着我,现在我作为队里的‘大队员’,也要起到带头作用,和大家一起一步一个脚印,打好每一个球。”通过最近两轮联赛与江苏女排和上海女排的激战,天津女排众将士将积累了宝贵的经验与信心。“通过与江苏女排的5局大战,包括这次战胜上海女排,我们的信心逐渐提升。接下来面对未知的挑战,我们也会做好十足准备,继续去冲击每一个对手。”刘美君说道。



从博物馆用戏剧“引流” 到戏院以展览“留客”

双向奔赴 “戏博CP”在进化

文化观察

■ 记者 王洋 摄影 姚文生

当博物馆不再是文物的“沉默容器”,当戏院跨越单一演出的边界,“戏博CP(组合)”正以双向奔赴的姿态,重构天津文化消费新场景。从博物馆借戏剧打破高冷壁垒,到戏院以院藏资源反哺演艺活力,双向赋能中,更多的文化空间正从“单向展示”变为“多维沉浸”。

博物馆+戏剧
让文物在剧情中“活”起来

当下,越来越多的年轻人喜欢走进博物馆,而在博物馆里的戏剧化体验正是吸引年轻人“打卡”的关键,它不仅满足了青年群体的社交需求,更让逛博物馆从知识接收升级为情感共鸣,成为社交平台上的传播热点。



天津张园纪念馆推出夜游项目《潜伏风云》。

史空间,以夜游项目《潜伏风云》构建沉浸场域,让历史在剧情推进中触手可及……

“博物馆+戏剧”成为文旅融合的破局者。以文物为脚本、展厅为舞台,沉浸式戏剧让观众从“看客”变为“参与者”——在角色扮演中触摸历史细节,在剧情互动中解读文物背后的故事。

戏院+展览

津门剧场的文旅融合新场景

在博物馆借助戏剧打造沉浸式场景的同时,戏院也在探索如何挖掘自身的历史资源,让戏院成为一座可以观赏的博物馆。

中国大戏院始建于1934年,并于1936年落成使用。如今,戏院以“展览+戏剧”模式推动历史建筑活化,通过“看戏、观展、游览、互动”一站式体验,完成从单一演出场所到全天候文旅目的地的转型。

明年1月,中国大戏院三大创新沉浸式项目将升级体验。环境式边缘剧《梅兰芳·名伶之路》融合音频导览与实地行走,打造专属体验;摩登剧秀《夜莺》以民国天津风情歌舞秀,重现怀旧金曲与成长叙事;行进式夜游话剧《夜半铃歌》设“票友线”“戏班线”双路线,借助多空间场景转换,融入戏曲行话与历史背景,观众可重复探索。

伴随着科技的发展,文化志愿服务不断开拓边界,让服务更深入、更贴心。市民王熙从2018年开始参与文化志愿服务,深入社区、学校组织文化艺术类公益课程,也从学员们的反馈中感受到变化。她说:“近几年,大家对文艺活动有热情,积极主动发展兴趣爱好,甚至还会向老师和社区提议开设新课程。基层文化活动只有与时俱进,才能帮助居民享受网络新科技,发挥文化创造力。”

科技不仅丰富了文化志愿服务的内容,

除了沉浸式体验,中国大戏院还规划了长期运营生态。北方演艺集团市场营销中心副主任、中国大戏院副总经理杨蕾介绍:“明年推出建院90周年系列演出,汇聚全国名团名剧,引导观众从‘种草’到观演;‘梅先生书房’元旦起开放借书,每月更新主题书架;配套业态丰富,咖啡馆提供戏曲主题饮品,照相馆可拍专业戏曲造型与民国服饰写真,搭配‘名角’同款化妆师。”

中华曲苑,始建于清光绪年间,现为天津市曲艺团驻演地。中华曲苑内设有展示墙,让观众观演之余了解曲艺文化。天津市评剧白派剧团也将在海河剧院内建立评剧展览馆,集中展示白派及其他流派的历史资料,弘扬传统文化,讲好天津故事。

从博物馆用戏剧“引流”,到戏院以展览“留客”,“戏博CP”的双向奔赴,本质是文化场域的深度重构。它跳出了“1+1=2”的简单叠加,让文物与演出互为注解,让历史与体验相互赋能。当年轻人为中国大戏院的“立体City Walk(城市漫步)”驻足,为中华曲苑的“曲展联动”买单,不难发现,文化消费的新密码,从来不是单向的流量吸引,而是让每一处空间、每一件展品、每一段表演,都成为观众愿意主动分享、深度参与的“情感触点”。

这场“戏博CP”的进化,或许正是传统文化焕新的缩影——当历史不再被束之高阁,当艺术走出单一殿堂,文化的生命力便藏在这一次次双向奔赴的互动里。

也提升了志愿者的工作效率,让优秀的创意加速落地。文创策划运营师阿狄热衷志愿服务,每年都会跟随公益团队深入乡村,给当地孩子上创意美术课。近期,他参与筹备环保主题公益项目,借助AI(人工智能)技术制作近百集动画短视频。他说:“在传统动画制作流程中,这样的项目可能需要十几的专业团队,耗时数月才能完成。现在,我们的核心创作团队只需三四人,所用时间不足传统流程的十分之一。有了AI技术‘加盟’,我们就可以把更多精力投入创意和互动。”

科技赋能文化服务,让不同代际的志愿者用各自擅长的方式,共同推动文化志愿服务向更专业、更持续、更温暖的方向“加速”前行。

科技赋能,让文化志愿服务更贴心

地孩子的学习和成长。她说:“我们作为大学生志愿者,不仅可以参与乡村助学,也能邀请大山里的孩子们来津旅游、研学,让更多的人了解天津、爱上天津。”天津工业大学电子与信息工程学院团委副书记徐黎明表示:“大学生志愿服务正加速实现成果转化。我们的学生志愿者团队连续两年赴甘肃省陇南市乡村开展形式多样的助农活动,得到了当地农业部门的重视,促使陇南特色农产品展示基地落地高校,实现从志愿服务到产业联动的跨越式发展。”

伴随着科技的发展,文化志愿服务不断开拓边界,让服务更深入、更贴心。市民王熙从2018年开始参与文化志愿服务,深入社区、学校组织文化艺术类公益课程,也从学员们的反馈中感受到变化。她说:“近几年,大家对文艺活动有热情,积极主动发展兴趣爱好,甚至还会向老师和社区提议开设新课程。基层文化活动只有与时俱进,才能帮助居民享受网络新科技,发挥文化创造力。”

科技不仅丰富了文化志愿服务的内容,

天津男篮今晚客战“黑马”

本报讯(记者 李蓓)刚刚迎来赛季首胜的天津男篮,今晚又要马不停蹄地挑战本赛季颇有“黑马”之姿的宁波队。天津男篮总教练张德贵表示,希望队员们能保持上一场的拼劲,一鼓作气再下一城。

104:76大胜南京同曦队的比赛中,天津队三分球31投14中,命中率45%,罚球更是14罚14中,弹无虚发。如此表现让临时时代替主教练周金利指挥比赛的总教练张德贵非常满意。赛后,张德贵指导用“久违”来形容这场胜利,同时也希望这种胜利的感觉“能够继续”。“这是一场久违的胜利,大家非常努力地防守,将对手的三分球限制在7个,而我们命中了14个三分球,这一项就赢了他们21分,为胜利奠定了坚实的基础。再加上我们今天抢了近40个篮板球,助攻有20次,失误控制在10次,每一项都非常好。”张指导在休息室对每一名队员都提出了表扬,“这场胜利是拼出来的,哈姆雷特今天表现不错,还有詹姆斯,自己就抢了15个篮板。小林又拿了二十多分,其他每个人都有得分,这就是团队篮球,是我们的团队精神,每个人都给球队作出一点贡献,整个队就能积小胜为大胜!感谢大家,下一场比赛!”

带着胜利的余温,天津队今晚客场挑战宁波队。宁波队之前从来没有打进过季后赛,几乎每年都稳定在后两名。但新赛季宁波队的表现却惊喜不断,前6轮比赛取得了3胜3负的成绩,虽然其中有两场都是战胜了赛季初表现低迷的浙江队,但他们也战胜了与自己成绩相当的深圳队,目前排名前十,初现“黑马”成色。对于这样一场遭遇战,天津男篮不能有丝毫放松。

中超各队加速调整步伐

本报讯(记者 顾颖)昨天,北京国安、青岛海牛两家中超俱乐部,先后宣布重要人事变动:北京国安俱乐部宣布,李明任职到期,不再担任俱乐部总经理职务,任命马蒂亚斯·布罗萨默(中文名:马永明)担任俱乐部体育总经理,负责俱乐部体育专业相关事务管理;青岛海牛俱乐部宣布任命米兰·里斯蒂奇出任新赛季一线队主教练。

北京国安俱乐部在公告中表示,李明自2017年初出任总经理以来,在俱乐部的竞技成绩、运营管理等方面贡献了重要力量。德国籍的马永明,拥有超过15年的足球领域工作经验,曾经在拜仁慕尼黑和斯图加特等俱乐部任职,熟悉欧洲先进职业俱乐部的管理体系,对中国以及东亚地区各协会联赛,各年龄段球员的培养体系都有深刻了解,拥有出色的足球洞察力。

俱乐部总经理卸任、体育总经理即将到任,意味着北京国安俱乐部的管理层组织架构发生了变化。原先俱乐部总经理“一把抓”的状态被打破,新任体育总经理将专门负责一线队和梯队工作,以及相关人员引进。至于俱乐部的其他工作,则还将任命“非体育总经理”专职负责。这是北京国安俱乐部谋求生存和发展的一种新尝试,当然,新赛季北京国安的首要任务是解决目前资金紧张的问题。

同样是在昨天,青岛海牛俱乐部宣布米兰·里斯蒂奇将担任新赛季一线队主教练。熟悉中超联赛的球迷,对米兰肯定不陌生。他曾带领梅州客家队冲超成功,并在离任一段时间后,再度返回梅州执教。尽管米兰对执教青岛海牛队充满了期待,表示非常高兴来到美丽的青岛,球队拥有最棒的球迷,自己有信心与大家携手共进,争取实现赛季目标。但了解青岛海牛队2025赛季运营状况的球迷都知道,俱乐部目前存在着不小的资金缺口,新赛季能拿出多少救援资金,甚至能否维持平稳运营都还不好说。

第六届天津市青年摄影展开幕



日前,“镜观时代 青春合拍”——第六届天津市青年摄影展在东丽区文化馆开幕。

本报讯(记者 仇宇浩 摄影 曹彤)日前,“镜观时代 青春合拍”——第六届天津市青年摄影展在东丽区文化馆开幕。展览由市文联主办,市摄影家协会与东丽区文化馆承办。

展览秉承“青春、多元、创新”理念,将青年创作与城市发展紧密结合,集中展出100件优秀摄影作品,通过青年摄影人的独特视角,立体呈现天津的历史底蕴、国际风采与民生温度。参展作品题材广泛,表现形式多元,既有静态图片,也有动态视频;既有粉墙黛瓦间的历史积淀,也有市井烟火中的民生百态,生动展现了青年摄影人敏锐的洞察力以及为时代立传、为人民抒怀的初心使命。展览将持续至明年1月15日。

市曲艺团唱响“红楼梦中曲”《露泪缘》



昨日,天津市曲艺团在中国大戏院带来《露泪缘——红楼梦中曲》专场演出。

本报讯(记者 王洋 摄影 姚文生)昨日,天津市曲艺团在中国大戏院带来《露泪缘——红楼梦中曲》专场演出,以京韵大鼓、评书、天津时调、单弦、梅花大鼓等多种曲艺形式,重现《红楼梦》经典篇章。

演出回溯清代子弟书作家韩小窗经典文本《红楼梦》中精炼出十三回曲艺名篇,为民间改编经典。节目编排独具匠心,王增田演绎评书《初听风旗计》揭开故事序幕;李丽细演唱的梅花大鼓《傻大姐泄机》细腻呈现原著片段;刘泓扬带来天津时调《痴影双寒》,演绎“为爱神伤”的凄美剧情;京韵大鼓《黛玉焚稿》《宝玉娶亲》分别以白云鹏、赵学义版本为基础,时唯、郑菲的表演将宝黛悲剧展现得淋漓尽致;李玉萍演唱的河南坠子《哭黛玉》尽显传统韵味;国家级非物质文化遗产代表性传承人刘秀梅以单弦《太虚幻境》诠释红楼意境。演出尾声,大轴节目《露泪缘》由多位演员合唱,完美呼应主题。

唱响经典旋律 重温青春记忆

本报讯(记者 刘茵)昨晚,“卡拉永远OK·一人一首成名曲”华语流行金曲演唱会在天津大剧院歌剧厅开唱,覆盖不同年代的经典旋律演绎,掀起全场沉浸式大合唱热潮。观众在熟悉的旋律中跟随节奏放声高歌,重温青春记忆。